#### 福建厦门翔安区"四统"尝试破解农村建房乱象

# 告别"只见新房、不见新村"

经济日报·中国经济网记者



"八山一水一分田",福建省的地貌使得乡村可供建设住房的宅基地非常有限,但福建农村 居民的传统观念普遍希望按照自己选中的位置批宅基地。这种矛盾最终导致农村建房"撒 豆子"现象。为彻底破解农村宅基地建设管理难题,厦门市翔安区提出了节约土地的"四统"建 〇 房方式,力图解决乡村"只见新房、不见新村"难题

"只见新房、不见新村"是福建农 村建设的现实写照。一边是政府怕 担责不敢批宅基地,一边是违章建筑 屡禁不止,导致整个农村建房犹如 "撒豆子",完全随机、没有任何规划, "一线天""弯弯绕"随处可见。这种 状况,困扰了福建几十年。

近日,福建省厦门市翔安区大嶝 岛上,名为双沪社区的现代化小区拔 地而起。这个看似普通的居民小区, 却是翔安破解农村宅基地建设管理 难题的一大创新,也是福建省农村住 口人。兄妹们都想申请宅基地自建 房,但无奈十几年都批不下来,眼看 着孩子们一天天长大,全家干着急却

"为探寻和破解村民住宅建设和 分配难题,积极探索农村宅基地制度 可复制、可推广的经验,翔安区委、区 政府主动谋划,决定将双沪社区列为 试点区域。"负责农村宅基地改革的 翔安区委副书记颜文聪告诉记者,工 作人员深入了解了村民成员结构、环 境条件,街道、社区将村民的诉求结

"这个政策非常好,几十年没法 实现的住房梦,在政府的支持下实现 了。而且楼房水电路各种配套都非 常完善。"许志强乐呵呵地说:"关键 是每平方米才2000多元,周边的商 品房至少得两万多元呢。'

许志强所说的"这个政策"就是 翔安区农村住房建设的"四统"模式, 即"统一规划、统一建设、统一分配、 统一管理"。"四统"模式的实施是由 政府主导,规划、建设、国土、财政、银 行等部门大力支持,群众积极参与,

表组建的业主委员会,业主委员会在 项目设计、融资、分配方案决定、施工 招标等环节代表业主行使决策权,充 分发挥社区自治功能。

"通过建设双沪社区集中建房, 不但保障了93户村民的住房需求, 还配套建设公共服务设施项目,土地 利用效率提升了80%,从'两难'转 为'双赢',提升了群众获得感、幸福 感,改善了乡村面貌。"宋淑敏说。

### 破解住房建管难题

"一期才刚建起来,不少村民就 在打听二期什么时候动工。"双沪社 区主任许永仕透露,刚开始接触"四 统房",部分村民难以接受,部分村民 持观望态度。因为受农村传统观念 影响,他们认为个人建房应当独栋、 独院,这种创新模式的建房,可能会 变成没有合法手续的"小产权房" 为此,社区干部逐户摸底调查、宣传 解释,促使村民的观念逐渐发生转 变,主动提出置换土地的村民越来越 多,最终有327户提交申请。

"为了便民惠民,街道办和社区 设立集中办理点,申请很方便。"村民 许庆通接过话茬。他说,复印相关证 件连同提交申请,花销不到10元,办 理地点就在离家不到1公里的地方。

为了解决居民的就业问题,社区 还把"珠绣大王"王美旋招引了过来, 她把社区前的700平方米社区工坊 租下来作为服装加工厂,安置了60 多名工人就业,还带动了社区近500 人在家做手工活。

双沪社区"四统"建房试点,作为 福建省首个住宅小区样板,破解了农 村住房散乱、农民无房可建的"两难" 困境,项目审批及建设模式可借鉴。 可复制、可推广,已在辖区范围内进 行了推广实践。

据悉,翔安辖区内11个村庄已 提出开展"四统"建房的意愿,涉及用 地约495亩,可满足建房需求1922 户,并同步配套文化活动室、卫生所、 店面、地下停车场等公共设施,部分 "四统"建房计划配套公办幼儿园。 按照常规宅基地审批,同样用地约配 置1650户,但无法同步配套公共设 施,按照双沪社区"四统"模式及经 验,土地利用效率可提高60%以上。

"四统"建房已取得农用地转用批复, 涉及用地48.31亩,拟安排村民建房 400户。大嶝街道田乾社区也已启 动"四统"建房前期工作,正在组织开 展方案设计及申请户条件审核,拟安

"'四统'模式如能在全省大范围 推广,一个个现代化的居民小区将逐 步取代原来分散凌乱的独立住房,让 福建告别'只见新房、不见新村'的历 史,福建的农村面貌将焕然一新,乡 村振兴也将走上健康发展的快车 道。"颜文聪信心满满地说。

### 由创新到推广一

此外,大嶝街道还斥资40万元, 将"四统楼"架空层利用起来,建起了 党群服务站,还将建设健身室、儿童 阅读室、读书角、谈心室、南音社等, 将党建服务延伸到党员、群众家 门口。

目前,翔安区新店镇欧厝社区

## 社交网络 为基层乡村赋能

本报记者 陈

8月的一天,湖南省湘西土家 族苗族自治州保靖县复兴镇茶市村 临时停了水,但村民们却并无抱怨, 这是怎么回事? 原来村干部在村里 的微信群里搞了直播,村干部怎么 跋山涉水排查故障,怎么一身泥水 地下到水塘里检修,预计什么时候 能恢复供水一目了然。"加油!""你 们辛苦啦!"村民们的留言暖融

在市民们习惯了浏览朋友圈获 得信息、扫码骑共享单车和"扫一 扫"付款的同时,社交网络同样在赋 能基层乡村。腾讯公司高级副总裁 郭凯天告诉记者,在腾讯,这条探索 之路被起名"为村"。"我们认为缩小 数字鸿沟十分重要,数据和连接可 以帮助乡村实现跨越式发展。"

"为村"是个什么样的平台?实 际上,它是以微信为出发点,在技术 上增添了包括村务公开、党政建设、 农技咨询、书记信箱、办事指南、法 律援助、顺风车和村有好货等10个 功能板块70余个子栏目,来帮助农 村基层更便利地使用社交网络。在 人员配置上,包括生产大户、大学生 村官、村干部,也形成了一支兼职的 "为村"管理员队伍。郭凯天介绍 说,截至今年8月份,全国已有22 个省份超过6300个村庄加入"为 村"项目,超过221万村民实名认证 加入了自己的村庄。

社交网络究竟怎样赋能乡村? 在专家们看来,"连接信息、连接情 感、连接财富"是最重要的3个方 向。"首先就是信息互通。过去村务 公开,有什么事就往村委会门口的 海报栏里一贴,村民未必能看到,即 使看到,传达的信息也有限。但现 在智能手机在农村已十分普及,信 息交流和互动有了更加有效率的方 式。"复旦大学电商研究中心副主任 邵明说。的确,最新数据显示,截至 今年6月份,我国农村网民规模已 达2.11亿,他们已经跨过了移动互 联网这道"门槛"。

四川省邛崃市组织部部长雷鸣 对此颇为感慨,"我们在镇、村、社区 3个层面一共有308个'为村'管理 员。他们负责把村里的各种信息 '上网',也及时解决村民们在网上 反映的问题,比如村民可以直接通 过'微腐败治理'功能在网上投诉, 乡村治理人人参与,我们的信访率 也下降了34%"。

"社交网络另一个重要的功能 是在乡村实现情感赋能,特别是帮 助外出打工的村民与家里的'空巢 老人'和'留守儿童'提供新的互动 渠道。"北京大学光华管理学院教授 董小英告诉记者。

湖南省湘西土家族苗族自治州 泸溪县小能溪村的"为村"管理员向 远方对一个电话津津乐道:"我曾经 在'村友圈'里发过一张村里小朋友 的照片,结果当天晚上他妈妈就从 佛山专门打电话给我,说非常感 谢。平时家里只有老人在家,他们 用的是老人机,有照片也不会发,她 已经很久没有看到儿子了。她说着 说着就哭了,这事给我很多启发,其 实就是简单地一拍,就把相隔几千 里的村民联系在一起了。'

移动互联网甚至有可能为乡村 带来新的增收途径,而且不仅通过 电商的方式。山东省巨野县舒王庄 村的侯芹彦和弟弟常年在外打工, 今年却回了家,继承起父亲竹编鸟 笼的手艺。"过去我爹做的鸟笼就是 在县里卖,但现在光我自己,一天赚 个100多块钱没问题,多半是通过 网上卖出去的,我们还特地设计了 一个木盒子来装鸟笼,运到哪里也 不会弄坏。"新的生意居然来自网络 直播。村里的"为村"管理员张宁宁 告诉记者:"开始没有想到有销量, 就觉得这是传统工艺,想保留点东 西,现在不都流行直播吗,就给大爷 做了一场直播,没想到有2万多人 观看,我们在直播的时候留下了电 话,后来全国各地的客户纷纷来电, 生意就这么做了起来。"



图为厦门翔安区大嶝街道双沪社区"四统房"小区。

房整治的破冰之举。

#### 改自建为共建---农村住房社区化

福建全省地貌为"八山一水一分 田",人多地少的矛盾非常突出,可供 建设住房的宅基地非常有限。再加 上传统观念中福建农村居民普遍认 为住房必须"有天有地",而且朝向可 以不考虑,但风水和生辰八字必须讲 究,都希望按照自己选中的位置批宅 基地。这种矛盾的长期存在,一方面 导致地方政府不敢轻易批宅基地,使 得很多人无地建房,另一方面导致部 分人铤而走险违章建房,最终形成农 村建房的"撒豆子"现象

以翔安区大嶝街道双沪社区为 例,该社区总共712户2393人,但宅 基地可统筹分配用地不足18亩。如 按"一户一宅"模式分配(每宗占地按 90平方米计),至多能安排48户。 因此,2005年至2013年,该社区共 获批宅基地32宗,而实际需求为 110宗,其中特别困难户36宗,供求 矛盾十分显著,群众反映强烈。同 时,社区中心区域不少旧宅年久失 修、房屋破旧、人去楼空,形成了"空 心村",影响了社区的整体环境,也闲 置了一定数量的土地。

社区居民许丽金告诉经济日报 记者,她的父母亲和已经成家的三兄 妹都住在父亲上世纪80年代建的石 板房内,180平方米的房子内挤了16

合"空心村"整治,于2012年向区委、 区政府提出申请,初步提出了节约土 地的"村民上楼"模式,在土地有限的 情况下解决宅基地问题,破解了乡村 "只见新房、不见新村"的难题。

大嶝街道党工委书记宋淑敏介 绍,双沪社区项目总用地面积17.6 亩,总建筑面积25798平方米,分两 期建设。首期工程共4幢楼,每幢11 层,每户建筑面积270平方米,分为 两套,分别为120平方米和150平方 米,符合厦门市"一户一宅"和建筑面 积不超过270平方米的规定,可解决 83户住房需求,并配套建设卫生所、 养老服务站、文化活动室、生鲜超市、 停车位等公共服务设施,现已安置 78户。首期工程于2015年动工, 2017年交付。二期工程拟建1幢11 层住宅楼,可解决10户住房需求,将 择期建设。

#### 改批地为批房-圆百姓住房梦

双沪社区居民许志强最近非常 高兴,他是新建的双沪社区"四统房" 第一家装修房子的业主,别人还在刷 墙,他家已经在铺地砖,年底有望率 先住上新房子。

在他的带领下,记者来到1号楼 5层他的新家,包括一套150平方米 的四居室和一套120平方米的三 居室。两套房都南北通透,宽敞明亮 的大厅让他非常满意。

社区积极配合,实现了农村住房建设 的"六个转变"。

在审批上,由"一户一宅"向"集 中建设"转变。根据上报户数及预留 村庄公共配套设施需求,确定该项目 的用地规模和供地方式,获批后,采 用使用集体土地方式办理供地红线。

在办证上,由"批地"向"批房"转 按村民申请宅基地的资格要求、 报批流程,将原来审查宅基地申请, 改为审查住房申请。 在资金上,由"农户出资"向"抵

押融资"转变。街道将双沪社区农村 房屋作为抵押融资,由申请住房农 户、双沪社区居委会、厦门农商银行 共同签订《农村住宅置业融资协议 书》,帮助村民解决资金短缺问题。 在建设上,由"个人自建"向"国

企代建"转变。委托区属国企厦门市 翔发集团有限公司代理建设,代建费 由区财政承担,并择优选取建筑设计 机构、施工单位、监理单位,确保工程

在协作上,由"单部门为主" 向"多部门联动"转变。翔安区发 改局以项目建议书的方式代立项; 规划分局预留村庄公共配套设施需 求,核发《乡村规划许可证》;国土 房产分局采用使用集体土地方式办 理供地红线; 区建设局为项目核发 了施工手续。

在决策上,由"政府主导"向"社 区自治"转变。社区居民(村民)委员 会牵头成立了由9位居民(村民)代

### 重庆铜梁区大力发展农村电子商务 '互联网+" 让家家户户都受益

本报记者 冉瑞成 吴陆牧

重庆铜梁区南城街道黄桷门村 发展乡村旅游后引来20多家电商 企业进驻,成为远近闻名的"互联网 小镇"。"原先不起眼的土特产卖到 了全国各地,家家户户都受益。"村 民叶作江说。

记者在黄桷门村看到,京东、盘 古、琥珀茶油、中华味道等20多家 互联网企业入驻于此,全国各地的 农产品在这里进行线下展示和线上 交易。众多电商企业缘何落户于 此?中华味道商城负责人刘纬说,铜 梁不仅为电商企业提供了完善、精准 的配套服务,而且随着入驻企业的 增多,铜梁逐渐形成了农村电商生 态圈,大家资源共享、抱团发展。

黄桷门村的发展仅仅是铜梁区 以"互联网+"赋能乡村的剪影。近 年来,铜梁区出台《关于大力发展农 村电子商务的实施意见》等政策,鼓 励支持农村电商平台、电商网点建 设,并在2017年联合重庆市农委、 重庆市商务委引进京东集团共同建 设了重庆市农村电商公共服务中 心、重庆市农业大数据中心、重庆市 农村电商人才培训中心。

如今,互联网逐渐渗透到铜梁 乡村的每一个角落,成为推动城乡 一体化发展、助力乡村振兴的重要 力量。以铜梁本土电子商务平台 "爱在龙乡"为例,该平台已覆盖全 区所有278个涉农村(社区),上线 商品346种,涉及种植、养殖、加工、 休闲等产业。

2017年5月,铜梁区小林镇在 "爱在龙乡"平台开设小林馆,并在 镇里各村设立分销点,通过线上订 单,派专人向村民收购所需农副产 品,包装后发往商家,为农村群众搭 建起一座土货进城的桥梁。小林镇 相关负责人介绍,目前这个平台已 经帮助各村农户销售生态大米、土 鸡、土鸭、土鸡蛋、特色小水果等生 态农产品和农副产品超过10万元。

为解决农村电商"最后一公里" 的物流难题,铜梁区引进申通、圆 通、韵达等36家物流快递企业,配 送网点覆盖全区10余个镇街。此 外,铜梁还加强农村电商人才培训, 今年已举办人才培训班10余期,组 织培训4000余人次,为农村电商 产业发展提供了人才保障。

吴陆牧摄

游客在铜梁区南城街道黄桷门村的电商实体店选购商品。

### 甘肃定西市安定区推动农业文化旅游融合发展

### 园综合体是个好平台

本报记者 李琛奇 通讯员 李瑞丰

日前,甘肃省定西市安定区首届 马铃薯旅游文化节启动,同时巉口古 镇·康庄花苑田园综合体正式投入运 营,标志着安定区农业文化旅游融合 发展迈出了坚实的一步,安定区百姓 休闲有了好去处。

"没想到巉口的玉泉山庄环境这 么好、美食这么多,真是亲戚朋友观 光聚会的好地方。"文化旅游节上,各 方游客观赏现代高科技农业,品尝地

方特色美食,十分热闹。

"创意观光、蔬菜采摘、亲子娱 乐、品味美食,你想到的田园休闲生 活我们都有。"巉口古镇•康庄花苑综 合体项目负责人邢爱国表示,在为期 一个月的安定区首届农民丰收节及 马铃薯旅游文化节期间,这里将开展 集创意观光休闲农业、设施高效蔬菜 种植、农特产品加工销售、陇中特色 民俗餐饮等为一体的系列农业文化 旅游活动,推动区域农业文化旅游融 合发展。

据了解,巉口古镇,康庄花苑田 园综合体建设项目共建设3大板 块。第一板块建成总面积1.2万平 方米的水上游乐园、创意观光园、科 普教育园、果蔬采摘园、花海步行街 为一体的休闲观光农业园区;第二板 块建成了总面积1万平方米的巉口 古镇·玉泉山庄生态酒店,为游客提 供陇中特色美食;第三板块建成了日 光温室50座、塑料大棚100座的赵 家铺标准化设施蔬菜生产基地,面向 冬季市场生产各类绿色有机蔬菜。

"这个产业园建得非常好,周边 百姓既能在里面打工,又能承包大棚 从事设施蔬菜种植。"康家庄村村民 张国仁表示,现在农民生活一年比一 年好,希望借助这次文化节将巉口发 展成旅游之乡。